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Normalizacion

sSegunda Forma Normal

*"Tercera Forma Normal
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Normalizacion
Segunda Forma
Normal ‘




Normalizacion

"|La segunda forma normal se basa en el concepto de
dependencia funcional total.

=*Una dependencia funcional X + Y es una dependencia

funcional total si la eliminacion de cualquier atributo A de X
hace que la dependencia deje de ser valida.
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Normalizacion

*Una dependencia funcional X + Y es una dependencia

parcial si es posible eliminar un atributo Ae Xde Xy la
dependencia sigue siendo valida
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Normalizacion

(b) EMP_PROY |
NSS | NUMEROP HORAS NOMBREE(NOMBREPR|  LUGARP (a) NSS— NOVBREE
m } (b) NUMEROP— {NOMBREPR, LUGARP}
2 A (c) {NSS, NUMEROP} — HORAS
i | | | \

DF1 {NSS,NUMEROP}>HORAS es una dependencia total.
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Normalizacion

*Un esquema de relacion R esta en 2FN si todo atributo no
primo A en R depende funcionalmente de manera total de |a
clave primaria de R.

=Atributo No Primo: atributo que no es miembro de una llave
candidata.

Persona (INE, cedula, nombre, apellido, calle, numero, colonia)
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Normalizacion

(b) EMP_PROY
NS | NUMEROP | HORAS [NOMBREEINOMBREPR| LUGARP
n !
2 |
w t

(a) NSS— NOVBREE
(b) NUMEROP — {NOMBREPR, LUGARP}
(c) {NSS, NUMEROP} — HORAS

La relacion EMP_PROY esta en 1FN pero no en 2FN. La clave primaria esta formada por los
atributos NSS, NUMEROP

El atributo no primo NOMBREE viola 2FN debido a df2 (la cual indica que NOMBRE depende
funcionalmente de NSS y no de NUMEROP).

Lo mismo sucede con los atributos no primos NOMBREPR y LUGARP debido a df3 (que indica que
NOMBREPR y LUGARP dependen funcionalmente de NUMEROP, pero no de NSS)
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Normalizacion

(b) EMP_PROY |
NSS | NUMEROP HQRAS INOMBREE NOMBREPR| LUGARP (a) NSS — NOMVBREE
df } (b) NUMEROP — {NOMBREPR, LUGARP}
2 A (c) {NSS, NUMEROP} — HORAS
. | i } \

Las dependencias funcionales df2 y df3 hacen que NOMBREE, NOMBREPR y
LUGARP dependan parcialmente de la clave primaria {NSS, NUMEROP) de
EMP-PROY, violandose asi 2FN.
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Normalizacion

(b)

EMP_PROY

NSS | NUMEROP | HORAS |NOMBREE

NOMBREPR

LUGARP

dfl

df2
df3

}

|

(a) NSS— NOVBREE
(b) NUMEROP — {NOMBREPR, LUGARP}
(c) {NSS, NUMEROP} — HORAS

Si un esquema de relacion no esta en 2FN, se le puede normalizar a varias relaciones 2FN
en las que los atributos no primos estén asociados solo a |la parte de la clave primaria de

la que dependen funcionalmente de manera total.

Asi, las dependencias funcionales dfl, df2 y df3 de la relacion EMP-PROY, originan la
descomposicion siguiente:
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(a) EMP_PROY

NSS | NUMEROP | HORAS | NOMBREE | NOMBREPR | LUGARP

a !

. d2 A -

w ' |

NORMALIZACION 2FN

EP1 EP2 | EP3
NSS | NUMEROP | HORAS | | NSS | NOMBREE | | NUMEROP |NOMBREPR| LUGARP

dft | S N T 4 [}
EMP_PROY se descompone en los esquemas EP1, EP2 y EP3, cada uno de

los cuales esta en 2FN.
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Normalizacion

=0Otro ejemplo:

Pedido (idLibro, idCliente, fecha, titulo, autor, precio,
nombreCliente, cantidad, precioTotal)

No se encuentra en 2FN, pues existen atributos que no
dependen de la clave principal en su totalidad.

{idLibro, idCliente, fecha} = {cantidad, precioTotal}
idLibro = {titulo, autor, precio}

idCliente 2 nombreCliente
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Normalizacion

=QOtro ejemplo:

Pedido (idLibro, idCliente, fecha, titulo, autor, precio, nombreCliente,
cantidad)

{idLibro, idCliente, fecha} = {cantidad, precioTotal}
idLibro = {titulo, autor, precio}
idCliente = nombreCliente

Pedido (idLibro, idCliente, fecha, cantidad, precioTotal)
Libro (idLibro, titulo, autor, precio)

Cliente (idCliente, nombreCliente)
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Normalizacion

En otras palabras

ESTUDIANTE_BECA ( Cod Estudiante, Cod Beca, Fecha_Sol, Nombre_E )

"Una relacion esta en segunda forma
NO ESTA EN 2FN

n O rm a | S il y Sé | O Si : El atributo Nombre_E no depende de la clave
compuesta (Cod_estudiante,Cod_Beca), solo de
Esta’ e n 1 F N y’ Cod_estudiante
| <~
Ad e m a S, Ca d a at rl b UtO q U e n O eSta e n Ia ESTUDIANTE_BECA { Cod Estudiants, Cod Beca, Fecha_Sal )
clave prl maria es com pIeta mente ESTUDIANTE ( Cod Estudiante, Nombre_E )
dependiente de la clave primaria.” S8 CREA UNA NUEVARELACION ESTUDIANTE

(Marqgués, 2001). ESTA EN 2FN
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Normalizacion

"Ejemplo ESTUDIANTE-SOLICITA-BECA:

ESTUDIANTE-SOLICITA-BECA (Cod Estud, Nombre E, Apellido, DNI, Direccion,
Cod_Beca, Nombre, Requisito, Fecha)

"Primera Forma Normal (1FN)

Estudiante (Cod Estud, Nombre_ E, Apellido, DNI, Direccion)
Estudiante-Beca (Cod Estud, Cod Beca, Nombre, Requisito, Fecha)
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Normalizacion
sEjemplo ESTUDIANTE-SOLICITA-BECA:

*Primera Forma Normal (1FN)

Estudiante (Cod Estud, Nombre E, Apellido, DNI, Direccion)

Estudiante-Beca (Cod Estud, Cod Beca, Nombre, Requisito, Fecha)

sSegunda Forma Normal (2FN)
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Normalizacion

*Primera Forma Normal (1FN)
Estudiante (Cod Estud, Nombre E, Apellido, DNI, Direccion)
Estudiante-Beca (Cod Estud, Cod Beca, Nombre, Requisito, Fecha)

=Segunda Forma Normal (2FN)

Estudiante (Cod Estud, Nombre E, Apellido, DNI, Direccion)
Estudiante-Beca (Cod Estud, Cod Beca, Fecha)
Beca (Cod Beca, Nombre, Requisito)
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Normalizacion

Tercera Forma
Normal




Normalizacion

"| a tercera forma normal se basa en el concepto de
dependencia transitiva.

=Una dependencia funcional X =2 Y en un esquema de
relacion R es una dependencia transitiva si existe un
conjunto de atributos Z que no sea un subconjunto de
cualquier clave' de R, y se cumplen tanto X->Z como Z->Y
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X Z Y
NSS NOMBREE | FECHAN | DIRECCION | NUMEROD | NOMBRED | NSSGTED
EMP_DEPTO

=*La dependencia NSS=>NSSGTED es transitiva a través de NUMEROD de
EMP_DEPTO, porgue se cumplen las dos dependencias :

NSS=>NUMEROD y NUMEROD->NSSGTED y NUMEROD no es un subconjunto de
la clave de EMP-DEPTO.

X>Z como Z>Y Intuitivamente, se observa que en EMP-DEPTO
no es deseable |la dependencia de NSSGTED
con respecto a NUMEROD porque NUMEROD
no es una clave de EMP-DEPTO.
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Normalizacion

"De acuerdo con la definicion original de Codd, un
esquema de relacion R esta en 3FN, si esta en 2FN y
ningun atributo no primo de R depende
transitivamente de la clave primaria.

sAtributo No Primo: atributo que no es miembro de una llave candidata.

Persona (INE, CURP, nombre, apellido, calle, numero, colonia)

No Primo No Primo No Primo | No Primo
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SS NOMBREE | FECHAN | DIRECCION | NUMEROD | NOMBRED | NSSGTED

"E| esquema de relacion EMP-DEPTO esta en 2FN pues no existen dependencias

parciales de una clave.

=Sin embargo, no esta en 3FN debido a que NSSGTED (y también NOMBRED)
dependen transitivamente de NSS a través de NUMEROD.

"EMP-DEPTO es normalizado descomponiéndolo en los dos esquemas de relacion
3FN ED1y ED2, como se muestra a continuacion:
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SS NOMBREE | FECHAN | DIRECCION | NUMEROD | NOMBRED | NSSGTED

A A A A

NSS—>{NOMBREE, FECHAN, DIRECCION, NUMEROD}
NUMEROD—->{NOMBRED, NSSGTED}

NORMALIZACION 3FN
ED1 ED2
NOMBREE | NSS | FECHAN | DIRECCION | NUMEROD NUMEROD |NOMBRED| NSSGTED

i S S 1

EMP_DEPTO se descompone en los esquemas ED1 Y ED2, cada uno de los cuales esta en
3FN.
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Normalizacion

=0Otro ejemplo:

Medico (codMedico, cedula, nombre, especialidad, 1FN 2FN
codConsultorio, numConsultorio, piso)

codMedico—2{cedula, nombre, especialidad, codConsultorio}
codConsultorio=2>{numConsultorio, piso}

Medico (codMedico, cedula, nombre, especialidad,
codConsultorio)

ConsultorioMedico (codConsultorio, numConsultorio, piso)
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Normalizacion fﬁ/

=Otro ejemplo:
. 1FN. 2FN
Empleado (NSS, nombre, numCalle, calle, colonia, puesto, salario)

NSS—>{nombre, calle, puesto, salario}
calle>{numcCalle, colonia}

puesto—>salario
NSS—>{nombre}
calle=>{numCalle, colonia}
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Normalizacion iﬁ/

=Otro ejemplo:
1FN 2FN
Empleado (NSS, nombre, calle, numCalle, colonia, puesto, salario)
NSS—>{nombre, calle, puesto, salario}
calle>{numcCalle, colonia}

Empleado (NSS, nombre, puesto, salario, calle)

calle-empleado (calle, numcCalle, colonia)

Maria Gerente 10000 Lucio
Martinez
. : . calle-empleado
234 Jose Perez Asistente 5000 Lucio
Lucio 55 Centro
Lucio 1 Centro
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Normalizacion Y

\

~

1FN 2FN
Empleado (NSS, nombre, numcCalle, calle, colonia, puesto, salario)

=Otro ejemplo:

puesto—>salario
NSS—>{nombre, numcCalle, calle, colonia, puesto}

Empleado (NSS, nombre, numCalle, calle, colonia, puesto)
empleado-puesto (puesto, salario)
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Normalizacion fﬁ/

=Actividad: 1EN 2N

"Determina las dependencias funcionales transitivas existentes
y convierte a 3FN las siguientes relaciones:

Empleado (codEmpleado, nombre, apellidos, email, departamento, telefonoDepto)

Alumno (matricula, nombre, apellidos, codEstado, nombreEstado, ciudad, pais)
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Normalizacion

En resumen
Tercera Forma Normal (3FN):
a) 2FN

b) Los datos de la relacion deben ser
dependientes solo de la clave primaria y no
de otro atributo.
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Normalizacion

* Cada relacidn debe tener una clave primaria.

e Eliminar grupos repetidos, definiendo atributos clave y no clave
apropiadamente.

e Atomicidad: Cada atributo debe contener un valor Unico, no un conjunto
de valores.

e Cada atributo que no esta en la clave primaria es
2 F N completamente dependiente de la clave primaria

Los datos de la relacion deben ser dependientes
3 F N solo de la clave primaria y no de otro atributo.
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Normalizacion

Es recomendable llegar a la Tercera Forma
Normal para evitar anomalias en la base de
datos, sin embargo, para que un esquema pueda
considerarse relacional, solo es necesario aplicar
la Primera Forma Normal.

élr mas alla?

4FN, 5FN
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Normalizacion

Desnormalizacion

¢Hasta donde hay que llegar? éEs necesario llegar a quinta
forma normal?

La principal ventaja de |la normalizacion: divide una gran
tabla en tablas mas pequenas.

PERO

La excesiva particion de las tablas y la aparicion de
numerosas tablas que dificulten el uso de la base de datos
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Desnormalizacion
éNormalizacion = Facilidad de uso?

Si una excesiva normalizacion complica la compresion vy el
uso de la base de datos, es mejor dejarla en una forma
normal anterior.

Por eso nace el concepto de desnormalizacion: Volver atras,
asumiendo que nuestra solucion puede generar
redundancia, pero facilitando el uso de |la base de datos.
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